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LA SRA. PRESIDENTA:

Bones tardes, senyores i senyors diputats. Començarem la
sessió i, en primer lloc, els demanaria si es produeixen
substitucions.

Compareixença del Sr. Rafael Marcote i Darriba.

L'ordre del dia d'aquesta sessió consisteix en la
compareixença del Sr. Rafael Marcote Darriba, sol·licitada per
aquesta comissió no permanent d'investigació, a la qual li
donam la benvinguda.

Ai!, perdonau, perdonau, sí, el lletrat m’havia comentat,
perquè quedàs al Diari de Sessions, que, per unanimitat de tots
els membres d’aquesta comissió, s’ha acordat avançar mitja
horeta aquesta comissió. Per tant, el Sr. Marcote estava citat a
les cinc, però ho hem pogut avançar aquest poquet de temps.

Continuam, idò.

El procediment que seguirem s'ajustarà a les regles
següents. Tots els grups parlamentaris podran formular
preguntes a les persones compareixents durant un temps de
quinze minuts. Aquest temps, que comptarà només durant la
intervenció del grup parlamentari corresponent, podrà
utilitzar-se en una o dues intervencions. En cap cas, la persona
compareixent no podrà excedir dels vint minuts, i s’haurà de
cenyir estrictament a les qüestions plantejades a les respostes
a cada grup parlamentari.

El diàleg entre el portaveu i la persona compareixent serà
interactiu, on el grup parlamentari iniciarà i finalitzarà el
diàleg. 

Els grups parlamentaris, conformement amb l'article 85 del
Reglament del Parlament, intervendran de major a menor, tret
del grup a què pertany la Presidència del Govern, que
intervendrà en darrer lloc.

El diàleg que tindrà lloc entre els portaveus i la persona
compareixent ha de discórrer de tal manera que quedin
salvaguardats el secret professional, el respecte a la intimitat i
l’honor de les persones, la clàusula de consciència i la resta de
drets constitucionals. 

Per acabar aquesta qüestió preliminar, únicament em queda
manifestar que el compareixent, Sr. Rafael Marcote Darriba,
haurà de tenir present el que disposa el punt 3 de l’article 502
del Codi Penal, que prescriu el següent: “Qui convocat davant
una comissió parlamentària d'investigació falti a la veritat en el
seu testimoniatge serà castigat amb la pena de presó de sis
mesos a un any o multa de dotze a vint-i-quatre mesos”. 

Pel Grup Parlamentari Socialista té la paraula la Sra.
Garrido. Quan vostè vulgui.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Moltes gràcies, Sra. Presidenta. Bones tardes, Sr. Marcote,
gràcies per ser aquí, gràcies per venir un poc abans i així ens

permetrà que aquest divendres el puguem gaudir una mica, del
poc temps que li quedarà.

La seva presència, així com hem posat en qüestió algunes
compareixences, crec que la seva presència en aquesta comissió
és important, per una banda, perquè vostè, si no vaig malament,
era cap de servei de Compres, bé, idò què era vostè durant la
pandèmia? No li diré jo, no sigui cosa que m’equivoqués.

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

Sí, bé, al principi de la pandèmia, durant l’any 2020, era el
cap de secció de Logística de l’Hospital Son Espases. És cert
que durant el 2020, oficiosament, vaig assumir funcions de
coordinació de tot el material sensible de la COVID i, a partir
del 2021, el febrer, vaig tenir el nomenament de coordinador
del magatzem central de l’ib-salut.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Molt bé. I, per tant, en les seves tasques, les distintes
tasques que vostè va realitzar, vostè era l’encarregat com a cap
de Logística de Son Espases, va ser l’encarregat de rebre la
comanda de mascaretes que es va fer a l’empresa Soluciones de
Gestión?

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

Sí.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

I varen arribar l’1,5 milions... un poquet llarg perquè vostè
va fer el recompte en aquell moment?

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

Bueno, el recuento era el realizado por el personal celador
que recogía los volúmenes, no lo hacía una única persona, y los
recuentos siempre se realizaban sobre bultos y sobre la
información que contenían los bultos. Y si los bultos
contenían... 2.500 mascarillas, pues se multiplicaba el número
de bultos, dando por bueno que, salvo que hubiera algún tipo
de observación o algún desperfecto en bulto, se daba por
supuesto que era un bulto completo. Entonces, sí que se
realizaba la recepción física de los bultos, sí.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Sí, em referia a això, no volia demanar-li si vostè va
comptar mascareta per mascareta perquè m’imagín que no i
tampoc no era la seva tasca ni la que tenia encomanada. Per
tant, les mascaretes que s’havien comanat a Soluciones de
Gestión varen arribar i varen anar a Son Espases. És a dir, vostè
coneix la traçabilitat d’aquestes mascaretes, ens pot contar
quina ha estat la seva traçabilitat?

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

Sí, si le puedo..., sí, bueno, por no equivocarme, tengo aquí
un poco de fechas para no... que no me gustaría equivocarme.
A ver, en principio, las mascarillas a mí me comunican que van
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a recibirse... el día 26 de abril me comunican que al día
siguiente se van a recibir, se reciben físicamente el día 27 de
abril por la tarde, el 27 de abril de 2020. Simplemente, me
informan pues que van a llegar, aproximadamente, es un
camión, digo, un avión lleno de mascarillas y que va a llegar.
Era bastante frecuente que no hubiera un detalle ni siquiera
documental de qué era el material que se iba a recibir,
hacíamos la comprobación sobre la recepción física.

Ese material se recibe en el antiguo almacén del Hospital
Son Dureta, directamente. Se ubica en la nave de la antigua
zona de paletizado en altura y se recibe ya con la indicación de
que no debe movilizarse de esa ubicación. Con lo cual, allí se
recibe, se queda almacenado y, luego, posteriormente, no sufre
movimiento de este almacén hasta... -a ver, tendré que buscar
exactamente-, el traslado físico del almacén desde Son Dureta
al actual almacén central se realiza entre los día 3 y 14 de
diciembre de 2022.

En todo ese período no se mueven de esa ubicación.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Amb les comunicacions que vostè tenia, el SAP posava que
eren mascaretes d’ús domiciliari?

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

A ver, yo, hay un momento en que nosotros recibimos
mercancía no tenemos ninguna documentación, y no están..., es
que, de hecho, este código ni siquiera existía. O sea, lo
recibimos el día 27, normalmente se formalizaban los pedidos
a posteriori, porque se hacía sobre la verificación que
habíamos realizado de la mercancía, comunicamos el número
de unidades recibidas.

A mí me consta que al día siguiente se da de alta un código
específico y se genera un pedido el día 29.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Per tant, es dóna d’alta un codi específic, en el SAP, de
mascareta no domiciliària, d’ús no domiciliari, d’ús domiciliari,
perdó.

EL SR. MARCOTE I RODRÍGUEZ:

Bueno, se da de alta por parte de la Central de Compras,
que nosotros, indudablemente, en la parte logística ahí si que
no interferíamos, porque para nosotros todos trabajamos con
códigos, un código en el que recoge la descripción breve, el
concepto de domiciliaria y luego recoge más aspectos ya en el
campo ampliado de información, pues recoge más aspectos
técnicos, como índices de filtración, etc., como es habitual.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Per tant, recollia el concepte de “domiciliària”.

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

Pero yo no, o sea...

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Bé, jo li estic, jo li estic...

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

..., yo es un pedido que vi a posteriori, podrían haber puesto
eso como si me hubieran puesto que eran FFP3 y yo, en todo
caso, habría discutido sobre la unidad...

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Jo no li deman si ho va posar vostè, no és això que li
deman. Li deman si posava això, ho posava?

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

A la comanda? Sí, és evident, però, vull dir, és una
comanda que a nosaltres no ens afectava a l’hora de manejar el
material.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

No, efectivament, no, jo no sé si m’entén o no m’entén, el
que li deman és: el pedido del SAP, que vostè va veure, posava
que eren d’ús domiciliari, posava això?

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

Hombre, el que recibe el material, el pedido que me
mandaron, de referencia sí ponía eso.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Efectivament, posaven d’ús domiciliari.

Vostè ens ha dit, amb la traçabilitat que li he demanat abans
quant a tota aquesta comanda, l’1,5 milions, pràcticament, de
mascaretes, ens ha dit que va anar de Son Dureta a Son
Espases, si no vaig malament, a Marratxí, on vàrem anar a
veure-les aquests dies, no?

Per tant, aquestes mascaretes mai no s’han distribuït, de fet
vostè ens ha dit que varen arribar a Son Dureta amb la
indicació que “No deben movilizarse de esta ubicación”. Per
tant, amb l’objectiu concret de no mobilitzar-se, des del primer
moment.

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

Sí, desde el primer momento se dijo que no se movilizaran,
que no se ponían a disposición del ámbito hospitalario. Con lo
cual, pues no lo pusimos, lógicamente.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Per tant, això, si no es posaven a disposició de l’àmbit
hospitalari, corrobora molt més el fet que, des del seu primer
moment, eren per a ús domiciliari, directament.
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EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

Quien haya hecho el pedido sabrá cuál es la intencionalidad
con la que se hizo.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Bé, qui va fer la comanda ens ha contat que era amb aquesta
intencionalitat. Per tant, si no s’havien de moure de Son Dureta,
com vostè ens ha dit que no es varen moure en cap moment de
Son Dureta, i no es varen distribuir a cap moment i no es varen
a servei o a disposició dels hospitals, dels centres de salut, vol
dir que eren estoc.

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

Un stock, sí.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Un estoc de seguretat?

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

Bueno, yo no lo comparto eso, es una cuestión
terminológica, pero en el ámbito de logística, los stocks de
seguridad se constituyen a partir de lo que se llama el stock de
operativa, que es, al fin y al cabo, el stock que tú necesitas para
trabajar en el día a día, para cubrir sus necesidades, y los stocks
de seguridad siempre se calculan sobre uno de los dos aspectos:
o bien sobre su histórico de consumo para asegurar el
cumplimiento de la actividad o bien sobre una previsión de
actividad a futuro o de necesidades a futuro.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Bé, però ...

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

No, no, lo digo porque es un concepto claro. Entonces, a mi
entender, yo nunca tuve la sensación, nunca generé en ningún
documento que estaba gestionando un stock de seguridad, un
stock sí, sin lugar a dudas, pero, de hecho, durante la pandemia
prácticamente con ningún artículo se pudo trabajar con stocks
de seguridad porque se rompieron todos los conceptos de stock
seguridad. Estamos trabajando con el stock disponible, que era
el concepto con el que teníamos que trabajar. 

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Clar, vostè no ho comparteix, però era un estoc el que ...,
aquestes mascaretes es varen guardar a Son Dureta, com estoc
de seguretat, que això és el que ens han plantejat, això és el que
ens han dit aquí els distints compareixents, tant el sots-director
de Compres, com el director de l'ib-salut, etc., com el Sr.
Palomino també. I el que ens han dit també és que estàvem en
un punt en què no tenia absolutament res a veure amb una
operativa normal, l’operativa que ens trobàvem en aquell
moment. Per tant, en un moment on hi havia una gran dificultat
per trobar material en el moment en què, segons ens va contar
el Sr. Mascaró quan va venir aquí, ja havien arribat tres o

quatre avions, prèviament a aquest avió de Soluciones de
Gestión, amb aquest milió i mig de mascaretes, i en el moment
en què les mascaretes que havien arribat amb els altres avions
s’estaven dedicant al seu ús sanitari, hospitalari per part dels
professionals, aquestes mascaretes passaven a formar part d'un
estoc de seguretat, precisament perquè estàvem en un moment
específic allà on les normes habituals i les regles habituals de
la logística no eren ni podien ser d'aplicació de cap de les
maneres. 

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

Me parece correcto que, que tanto Toni Mascaró como
otros compañeros hayan catalogado como stock de seguridad,
yo nunca lo gestioné como eso, lo gestioné como un stock a no
disposición de los profesionales sanitarios, bloqueado
físicamente en un recinto específico. Le repito que no trabajé
con ningún material como un stock de seguridad hasta muy
avanzadas las fases de pandemia donde empezamos a contar
con unos stocks de determinados artículos muy elevados. Lo
demás, vamos, pero bueno, es un stock, eso sin lugar a dudas. 

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Vostè coneix que els estocs s'anaven certificant, com ens
han dit aquí, o no ho coneix, que anaven certificar al ministeri
distints estocs de distints materials, no únicament de
mascaretes, sinó de la resta de material necessari per abordar la
pandèmia, però sobretot per abordar les fases de desescalada
que començaven pocs dies després de l'arribada d'aquest (...)

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

De hecho, era una información que se remitía
semanalmente, en los primeros meses yo la remitía
internamente únicamente con (...) lo que era propiamente Son
Espases y, posteriormente, como gestionábamos todo el stock
acumulado, yo comunicaba todo el stock disponible, pero digo
lo que he dicho antes, para mí, y no era solamente yo, sino que
tanto el jefe de servicio de Logística como el subdirector en su
momento, por escritos que tengo yo al respecto, no se
consideraba como un stock disponible con lo cual no se
contabilizaba entre la información remitida. 

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Vostè ens ha dit que tenien, que aquests estoc estava
immobilitzat i que no es va distribuir, però aquí, des de
pràcticament els primers dies del mes de març, hem vengut
escoltant que aquestes mascaretes s'havien distribuït, s'havien
usat, que es varen enviar a revisar perquè s'havien queixat que
no tenien una qualitat adequada, per tant, que s'havien
distribuït, etc.. Això és el que hem sentit en aquesta comissió,
que s'havien distribuït pels centres quan en realitat són centres
logístics, però bé, deien que s'havien distribuït pels centres, si,
com ens ha dit ara no s'havien distribuït, per què no han aclarit
aquest extrem, que crec que hauria donat molta llum a moltes
de les coses que s'han anat plantejat aquí, per què no ha aclarit
aquest extrem?
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EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

Yo lo he aclarado, no se movieron. Yo se lo aclaro: no se
movieron.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Clar, no es varen ... 

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

(...) con el personal, con el personal que hace la movilización
física, por si acaso yo en un momento dado, hubiera tenido
algún tipo de (...), pero no. 

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

No es varen moure. Vostè ens diu, ens ratifica i ens
confirma que no es varen moure, però el cert és que ara mateix
és la primera vegada que qualcú que va estar a ib-salut a l'època
de la passada legislatura i que hi està a l'època d'aquesta
legislatura, per tant, jo supòs que vostès el creuran, el Partit
Popular el creurà, perquè a la resta de participants en aquesta
comissió que han vengut fins ara no els han cregut, perquè
resulta que no deuen ser massa afins a ells, m'imagín que vostè
el creuran, i com que a vostè el creuran és la primera vegada
que ens diuen que aquestes mascaretes no es varen distribuir de
manera clara. Per què no es va aclarir això quan als mitjans de
comunicació, tant a nivell nacional com autonòmics, el que
veiem pràcticament cada dia era que es posava en qüestió que
aquestes mascaretes estiguessin guardades, que es posava en
qüestió absolutament tot i que es deia que s'havien distribuït?

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

La pregunta exacta, es que me he perdio, la pregunta es ...

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

No, la pregunta és per què no varen aclarir aquest aspecte,
i hem esperat a avui?

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

 No lo sé, eso tendrían que preguntarle a quien no haya
contestado. Yo le he contestado lo que sé.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

No, perquè l’ib-salut, del qual vostè ara mateix és el sots-
irector de compres, no?, per què l’ib-salut no ha aclarit
aquest aspecte i ha deixat que fins a avui hi hagués
especulacions quant a si s’havien o no s'havien usat
aquestes mascaretes, perquè fins a avui matí hi ha hagut
especulacions.

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

Desconozco el detalle, ahí sí que no le puedo dar ..., lo
siento.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Vostè, en aquest moment, és el subdirector de compres de
l'ib-salut. Per tant, és un alt càrrec del Partit Popular dins
l’ib-salut, dins la Conselleria de Salut, ja va ser el càrrec del
Partit Popular l'anterior legislatura en què va governar, crec que
era el mateix lloc que ocupa en aquest cas, vostè és afiliat al
Partit Popular?

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

Sí.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Ara pas a una altra banda, jo crec que a nivell temporal ens
ha quedat ben clar aquest aspecte de no distribució de les
mascaretes, es demana per part de VOX anar a veure el
magatzem on hi ha les mascaretes, i a la primera
compareixença que es fa en aquesta comissió, la Sra. de las
Heras, que va anar a veure les mascaretes, ens va venir a dir
aquí que les mascaretes que hi havia guardades al magatzem de
Marratxí no eren les mascaretes que havien arribat amb
Soluciones de Gestión, perquè tenien uns adhesius vermells,
blaus, ... tot el que hem anat parlant avui matí, que coneixem
tots, i això va provocar que tant VOX demanàs una segona
vegada anar a veure el magatzem, com el meu grup, com també
el Grup del Partit Popular anàs a veure el magatzem, que, de
fet, hi vàrem anar els tres grups ahir.

Si veuen, que és el mateix que li deia abans, si veuen que
per part de VOX duen una sèrie de fotografies allà on es veuen
unes etiquetes distintes a les que en teoria són aquí, per què
permeten que passem vint dies, pràcticament un mes una altra
vegada, sense que es desmenteixi aquest fet i sense que es
digui, no, totes les mascaretes estan en el magatzem de
Marratxí? 

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

Sí, aquí tengo que aclarar un tema. Es cierto que hubo, ha
habido un error por parte de ib-salut que fue un problema de
ubicación de tres palés y una caja de mascarillas que son, que
eran KN95 en ese momento o al menos así venían identificadas
en bultos, que por diversas circunstancias -tengo el detalle de
cada una, porque he conseguido hacer un poco de rastreo de
dónde salían cada una de ellas-, que por diversas circunstancias
se almacenaron físicamente junto con las que ya estaban en el
almacén de Son Dureta y en el momento del traslado el
personal que realizó el traslado juntó todo el stock que estaba
y lo ubicamos. Efectivamente, en la primera visita que hizo el
Grupo Parlamentario VOX, nosotros le enseñaremos aquellas
mascarillas como si fueran (...) y es un error que cometimos,
con lo cual efectivamente se hace (...) identificar exactamente,
trazar esos tres palés y esa caja de dónde vienen exactamente,
se han diferenciado, y ahí ya lo hemos solventado, en teoría. 

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Molt bé, gràcies. Ara no faré més preguntes en aquest torn
i em reserv per al següent.
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LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Garrido. Pel Grup Parlamentari VOX, té la
paraula la Sra. de las Heras.

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

Muchas gracias, Sra. Presidente, y muchas gracias, Sr.
Marcote, por su comparecencia.

Mi primera pregunta iba a ser esa, en el sentido que acaba
de declarar, pero mi obligación es decírselo, bueno, esto son las
mascarillas que ustedes me enseñaron como si fueran las de
Soluciones de Gestión, efectivamente, no coinciden, y aquí nos
acaba de declarar que es que, por un error, había otro estocaje
allí, otro tipo de mascarillas, y que, por tanto, se debe a un error
que se me enseñó otro tipo de mascarillas, que no eran las de
Soluciones de Gestión, ¿es así, no?

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

Sí, sí, se enseñaron las de Soluciones de Gestión y al lado
había esas dos referencias que no debían de haber estado ahí.

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

Perfecto. ¿Nos puede explicar la operativa en almacén, tras
la adquisición de las mascarillas FFP2?

EL SR. MARCOTE I DARRIBA: 

¿De estas en concreto?

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

Sí.

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

A ver, en principio, lo que solíamos, normalmente, tener
como establecido, o sea, había una comunicación, en aquel
momento pues era o telefónico o WhatsApp o mail, lo que
fuera más rápido en aquel momento, en el cual, por parte de la
Subdirección de Compras o bien a través del director
directamente, del jefe de servicio, se me comunicaba la
previsión de llegada de cargamentos, pues con volúmenes.
Normalmente eran, llegan 200 palets, llegan equis toneladas,
llegan... en algunas circunstancias sí que se obtenían datos más
finos. Entonces, nosotros lo que hacíamos era ver en cuáles de
los espacios disponibles que teníamos podíamos dar cabida al
volumen que teníamos previsto recibir y establecer un turno
específico de personas para que pudieran hacer la recepción
completa de esa mercancía.

Pero a veces eran turnos muy largos y teníamos que (...), 
por un tema de seguridad, no podíamos cruzar equipos de
personas.

Nosotros lo que hacíamos era verificar marcas, si eran
identificables, porque hemos tenido muchas veces bultos que
han llegado sin identificar la marca, cantidades y el tipo de

material que era, en base a lo que se podía visualizar con lo que
estábamos recibiendo.

Ubicábamos, remitíamos esa información y, posteriormente,
una vez que estaba contrastada la información que nosotros le
habíamos remitido, con la subdirección de compras, que
normalmente creo que la estaba haciendo con Lantimar, sí
coincidían con los datos, pues se procedía a generar un pedido
contra el que posteriormente se podía realizar la entrada.

Es verdad que al principio de la pandemia pues los espacios
temporales entre una fase y otra eran muy dilatados, o sea,
podía ser perfectamente pasar más de una semana desde que
podías recibir el material hasta que se generaba el pedido, y a
medida que fue avanzando se pudo ir ajustando, ¿no?

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

Por tanto, ¿la generación del pedido con el código SAP, que
especifica FFP2, uso domiciliario, se generó después de recibir
las mascarillas?

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

Sí, claro, el día 29.

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

¿Cuando se adquirían FFP2 o KN95 se clasificaban siempre
con el mismo código? 

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

A ver, al principio de la pandemia teníamos hasta 4 o 5
códigos diferentes para comprar mascarillas FFP2, pues
había..., pues con diferentes descripciones en matiz, con pico
pato, por el tipo de forma, por el tipo de si eran gomas, y por
un tema operativo decidimos que se gestionaban única y
exclusivamente con un único código, para tener la seguridad de
que teníamos disponibilidad y, aparte, para que todo el personal
o el operario del almacén pudiera claramente identificar el
material. Entonces, pasamos a tener un único código en el cual
tanto... todas las compras de KN95 como de FFP2, al ser
considerados equivalentes por la orden ministerial, las teníamos
(...), no teníamos diferenciado (...), se gestionaban ambos tipos
de mascarilla con un único código. 

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

Y, ¿por qué en este supuesto en concreto se generó un
código específico, dónde, además, no solo se diferenciaba por
tipo, como nos dijo la Sra. Alemany que se venía haciendo,
sino que además se diferenció por uso?

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

Pues, no lo sé, es una pregunta que tendría que hacerle a
quién decidió generar el código. Realmente, desde el punto de
vista operativo, posiblemente no hubiera sido necesario,
podías..., pero...
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LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

¿Fueron estas las únicas que se generaron con el código de
uso domiciliario?

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

El único pedido que tiene una descripción y este código es
este de Soluciones, sí.

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

He creído entender de lo que usted ha manifestado al
principio, que no se consideraban como un stock disponible y
que, por tanto, no se contabilizaba. ¿Por qué no se
contabilizaba esto como un stock disponible o un stock de
seguridad?

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

No se contabilizada por un tema de seguridad, si tú tienes
una visualización de que tienes un stock disponible de 1,5
millones de mascarillas, tienes la sensación de que tienes
cubiertas las necesidades internas durante equis meses. Cuando
la realidad es que en esa semana las cantidades que teníamos
disponibles eran en torno a las 20.000. Pues no es lo mismo, el
escenario, porque tú tienes que ser capaz de dar respuesta a las
necesidades.

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

Es decir, ¿estas mascarillas no se presentaban como
disponibles?

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

No, yo, en ninguno de los informes que remití y, es más,
posteriormente, en alguno... he estado revisando, por si acaso,
alguno que generaba el jefe de servicio de logística de servicios
corporativos, tampoco los recogía, incluso en el mes de octubre
todavía recogían algún informe que disponible de servicios (...)
eran 900.000, que eran las que había en aquel momento que
eran diferentes, se recogía ese stock.

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

¿Tampoco como material para utilizar en la desescalada?

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

A ver, a mí desde el primer día es cierto que me
transmitieron que era un material que era no disponible para
profesionales y vía WhatsApp (...) me dijeron que estaba
destinado a la desescalada. Indudablemente es un material que
está destinado a desescalada, y a mí lo que se me estaba
remitiendo el formulario, que eran unas hojas Excel que
teníamos que rellenar semanalmente. Lo que se pedía por parte
del ministerio era que remitiéramos la disponibilidad de EPI
para los profesionales, pues (...) era la verdad, si teníamos, por
ejemplo, algún stock de mascarillas o de guantes que en aquel
momento no pudieran ser puestos a disposición porque estaban

pendientes de verificación o tenían alguna duda sobre
documentación, tampoco se incluían en ese stock.

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

Y si estas mascarillas no estaban disponibles y no servían
para stock de seguridad, ¿nos podría decir para qué servían
estas mascarillas, cuál era la finalidad de estas mascarillas?

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

Pues, no, para mí era tenerlas guardadas hasta que me
dijeran cuál fuera el uso que tenían (...). Yo simplemente las
custodiaba, por decirlo de alguno manera, en ese caso.

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

¿Sabe usted si estas fueron las únicas mascarillas KN95
suministradas sin marcado europeo que resultaron defectuosas
por no cumplir como FFP2?

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

Ahora me pide un ejercicio de memoria complicado. A ver,
en todo lo que es la verificación de documentación, se realizaba
en la central de compras. Por norma, las áreas logísticas dan
por asegurado que el material que se recibe es de plena
conformidad, porque, si no, no debería haberse emitido ese
pedido. Entonces, nosotros, en una casuística normal, tú sí que
puedes hacer una comprobación respecto a lo que esperas
comprar, porque existe un período previo en el que se indican
marca, modelo y referencia, y puedes comprar una serie de
ítems, pero en este caso, claro, nosotros no teníamos ningún
acceso en aquel momento a ningún tipo de documentación. Con
lo cual, de hecho podías..., podían circular mascarillas KN95
sin marcado, entonces, nosotros, cuando veíamos una KN95
dábamos por asegurado que alguien había hecho la
verificación.

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

En la comparecencia previa, el Sr. Juli Fuster nos ha dicho
que no eran las únicas, que sí que hubo otras KN95 sin
marcado que tampoco cumplieron. No es más cierto que el ib-
salut, concretamente, ya había comprado mascarillas y material
sanitario por valor de 3,2 millones de euros a una empresa
fantasma china, denominada Shanghai Fanrui Industry, justo un
mes antes de las denuncias de SIMEBAL, de SATSE i del
Hospital Can Misses, que les obligaron a retirar hasta tres
modelos de mascarillas, pero tras haberse ya repartido y
utilizado por profesionales?

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

Sí que recibimos material de Shanghai Fanrui, me parece
que era Fanrui, ¿verdad?, ahora de memoria, las
devoluciones..., sé que durante toda la pandemia sí que se
produjo más de un movimiento de retirada de material, e
incluso recuerdo unas mascarillas que había suministrado el
propio INGESA que, una vez que ya se habían empezado a
distribuir, habían emitido el informe y tuvimos que recuperar,
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sí que se... Ahora, no sé si exactamente, no recuerdo si este
modelo en concreto.

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

Muchas gracias. No hay más preguntas, Sra. Presidente.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gracias, Sra. de las Heras. Pel Grup Parlamentari MÉS per
Mallorca, té la paraula el Sr. Apesteguia.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Sí, moltes gràcies, Sra. Presidenta. Benvingut, Sr. Marcote.
Miraré de no repetir cap de les preguntes que ja s'han fetes.

Vull incidir en un aspecte concret, vostè ens diu que durant
la desescalada des del ministeri els demanaven que emplenassin
uns excels amb l’estocatge existent, de tot tipus de material
preventiu. Vostè recorda que ..., era del seu coneixement
l’estocatge requerit, no és disponible, el requerit? 

He de dir que supòs que va solucionar durant ...

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

No, no, según lo dispuesto por la orden teníamos que
remitir la información relacionada de recursos materiales
agregados, no tengo ahora mismo aquí la orden, pero, en
principio, lo que siempre se nos transmitía es que teníamos que
mandar el número de existencias y el consumo semanal que
teníamos de diferentes tipos de mascarillas, (...), gafas y otros
elementos, eran unos campos que están definidos
específicamente en la orden. 

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Sí, perquè entengui el sentit de la meva pregunta, en el cas
de les mascaretes, que és el que ens ocupa en aquesta comissió
d'investigació, hi va haver risc mai d’aproximar-nos al límit de
l’estocatge requerit?, o amb aquestes, amb les mascaretes que
precisament ens ocupen, sempre hi va haver, de llarg,
l’estocatge requerit? 

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

A veure si he entès bé la pregunta. En teoria, és que no
teníem un estocatge requerit. Vull dir, no teníem un horitzó de
dir hem de tenir ics unitats. El que teníem era el que hi havia,
per exemple, i el que intentàvem era, en base a les existències
que teníem disponibles, intentar cobrir la demanda, que era
molt superior. Per entendre’ns, si aquesta setmana teníem
26.000 o 23.000 mascaretes FFP2, i ens arribaven ics
demandes que superaven aquella quantitat, el que es feia era
prioritzar i, una vegada finalitzat el dia, s'estimava en base al
consum de la darrera setmana i l’estoc que quedava en
romanent, quin temps de supervivència -entre cometes-
tendries, no?, però no teníem una xifra específica per a cada un
dels productes, perquè d'una setmana a l’altra, podia passar
d'un consum de 12.000 a 40.000 fàcilment, no? 

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Sí, jo entenc que durant la desescalada el percentatge ...,
que una compareixença que hi va haver anterior ens va dir que
es calculava en base a un seguit de setmanes., en qualsevol cas,
és una qüestió que jo puc cercar la documentació que generava
el ministeri, simplement volia saber si a vostè li varen dir mai;
mira, sempre hem de tenir ... o aquesta setmana hem de tenir
800.000, 900.000, 950.000, 1.500.000 ..., si a vostè li varen dir:
això ho han de tenir o simplement li varen dir: aquestes no es
poden tocar? 

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

No em varen dir mai una xifra exacta de cap dels articles.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Moltes gràcies, no tenc més preguntes. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Apesteguia. Pel Grup Parlamentari Popular, té
la paraula el Sr. Mateo.

EL SR. MATEO I HERNÁNDEZ: 

Muchas gracias, Sra. Presidenta. Muy buenas tardes, Sr.
Marcote, y muchísimas gracias por acudir aquí, a esta comisión
de investigación. Algunas de las preguntas ya han obtenido
respuesta, ya han sido formuladas por los compañeros que me
han precedido en el uso de la palabra de los tres grupos
parlamentarios, no obstante iremos completando alguna
información o iré insistiendo en alguna que creo que es de
especial interés.

Si no me equivoco ha señalado que usted tuvo noticia del
pedido de carregament prácticamente ..., que al día siguiente
iba a llegar este cargamento por avión, ¿verdad, es correcto?

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

Sí, sí, día 26.

EL SR. MATEO I HERNÁNDEZ: 

Luego ha señalado, en cuanto a las compras de mascarillas,
si no me equivoco, se lo ha preguntado la Sra. de las Heras,
para distinguir entre FFP2 y quirúrgicas, pues cada uno de los
productos tenía su código, ¿es correcto?

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

Sí, o sea se unificaron las FFP2 en un código, las FFP3 en
un único código; dentro de las FFP2 se incorporaban las KN95;
y también las mascarillas quirúrgicas, que en aquel momento
también había dos o tres códigos, se unificaron en un código. 
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EL SR. MATEO I HERNÁNDEZ:

Entonces efectivamente veo y lo acaba de confirmar que se
codifican como FFP2/KN95 las mismas por esa equiparación
que se producía a nivel normativo. Perfecto. 

¿Y en cuanto a las mascarillas recibidas entonces se
codifican efectivamente como FFP2 o FFP2/KN95?

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

A ver, las que recibíamos hasta esa fecha, todas se
codificaban, se registraban todos los pedidos bajo el único
código que existía, que era mascarillas FFP2. El único pedido
que tuvo una descripción diferente y un código diferente fue
este en concreto. 

EL SR. MATEO I HERNÁNDEZ:

O sea, me está diciendo que esas mascarillas no se
codifican, tal cual se han adquirido, ¿es correcto? FFP2/KN95?

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

Se codifican con un código diferente a todo lo que estamos
refiriendo hasta ese momento tanto KN95 como FFP2. 

EL SR. MATEO I HERNÁNDEZ:

¿Y usted podría decirme la razón por la cual se codifican de
manera diferente?, siendo ..., porque no sé si no me equivoco,
ha dicho si se recibían quirúrgica, había dos o tres códigos para
las quirúrgicas, y si recibían FFP2, pues eran FFP2, las KN95
con la equiparación, pues se incluían en el mismo código;
entonces estas si realmente se habían comprado como FFP2,
aunque luego pudiera parecer que pudieran ser KN95, deberían
haber se codificado de la misma manera, ¿no es correcto?
FFP2/KN95?

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

En puridad, sí. Siendo ... si eran KN95 o FFP2 podían
codificarse con el mismo código.

EL SR. MATEO I HERNÁNDEZ:

¿Y qué código se les aplica entonces?

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

No, hubiera sido el código de FFP2, que era 104448, pero
se decide en ese momento  que quiere tenerse diferenciado con
un código específico, desde la subdirección de Compras, y así
lo transmiten. 

EL SR. MATEO I HERNÁNDEZ:

O sea, se crea un código específico único y exclusivamente
para estas mascarillas, ¿o mascarillas que se incluyen con este
código?

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

Es el único pedido que se realiza con este código, luego
existe, es cierto que existió una pequeña cantidad de 2.000
unidades que también por indicación, que fue una donación, no
es un pedido, es una donación, que por indicación también de
la subdirección se incorporan en el mismo código, pero es lo
único.

EL SR. MATEO I HERNÁNDEZ:

Muy bien. Tenemos entonces, por lo tanto, un código que
aparece y a unas mascarillas que inicialmente deberían tener un
código asignado como FFP2/KN95, aparecen codificadas de
manera distinta y solo esas mascarillas. ¿Recibió, ha dicho, ha
confirmado, recibió órdenes, entonces, para inmovilizar esas
mascarillas? 

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

Sí, incluso con carácter previo a la recepción, se transmitió
que eran unas mascarillas que no tenían que ponerse en
circulación en el ámbito hospitalario. 

EL SR. MATEO I HERNÁNDEZ:

Y al final ..., es verdad que ha hablado de eso del stock, del
stock de seguridad, al final se contabilizan o no como stock de
seguridad?, ¿las tenían en cuenta para reportar como stock de
seguridad? 

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

No, los informes que reportábamos tanto yo como los que
circulaban por parte del jefe de servicio, no. 

EL SR. MATEO I HERNÁNDEZ:

Por lo tanto, ahora parece que, de pronto, no son stock de
seguridad. 

¿Recibió alguna indicación de que formaran parte de ... -
bueno ahora no sabe uno qué decir si no era stock de seguridad-
, de ese presumible stock de seguridad esas mascarillas?,
¿recibió alguna indicación en ese sentido?

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

No, la única indicación fue: recibimos este material, lo
tenemos que tener diferenciado y que no se mueva hasta que
demos instrucciones al respecto. 

EL SR. MATEO I HERNÁNDEZ:

Si esas mascarillas estaban bloqueadas o inmovilizadas, ¿de
quién era responsabilidad hacer el conteo de seguridad?, ¿y se
hizo?

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

¿Con conteo de seguridad se refiere a recuento físico del
material? El recuento físico lo realizábamos el mismo equipo
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que había hecho la recepción y es el mismo equipo que luego
movilizó de entre almacenes ese material. 

EL SR. MATEO I HERNÁNDEZ:

Bueno. Por cierto, ayer, como bien han señalado los
compañeros que me han precedido en el uso de la palabra,
tuvimos ocasión de visitar el almacén donde permanecen
todavía depositadas, caducadas, inservibles es 1,5 millones de
mascarillas. La verdad es que impresiona, impresiona,
impresiona porque durante unos minutos bueno pues, para
empezar es verdad que durante un minuto no puedes evitar
echar la mirada atrás y pensar en lo que pasamos, en lo que
pasamos todos esos duros momentos y luego, pues también
impresiona, impresiona imaginar cómo alguien pudo
precisamente hacer negocio en esos instantes tan duros y que
alguien se pudo servir de esos meses para enriquecerse y cómo,
en última instancia, incluso pudo haber puesto en peligro a
quienes usaban mascarillas que en un caso pudieran ser más o
menos defectuosas, porque luego no se ajustaban a lo
inicialmente solicitado. En ese sentido, Sr. Marcote, según se
acercaba el momento en que esas mascarillas podían caducar,
¿avisó usted de tal circunstancia? 

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

Sí, en varias ocasiones, tanto verbalmente como por escrito,
a lo largo de los años antes de la caducidad.

EL SR. MATEO I HERNÁNDEZ:

Además, en diversas ocasiones.

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

Sí, sí.

EL SR. MATEO I HERNÁNDEZ:

Y en esas distintas ocasiones en las que notificó que ese
material inmovilizado, codificado, separado del resto, que en
ningún momento se pensó..., bueno, o parecía no pensarse para
ser utilizado, ¿recibió respuesta?

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

La respuesta que recibía era que no se movía hasta que
dieran algún tipo de instrucción al respecto. Me refiero..., se
hizo una propuesta de poder utilizarlo tanto por mi parte como
por el jefe de servicio de logística, que también hacía el control
de caducidades, y también informaba periódicamente del
material que tenía próximo a caducidad, y pues no,
simplemente fue que recibiríamos instrucciones al respecto.

EL SR. MATEO I HERNÁNDEZ:

Muchas gracias, presidenta. Por el momento eso es todo.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gracias, Sr. Mateo. Iniciam ara la segona ronda de
preguntes. Pel Grup Parlamentari Socialista, té la paraula la

Sra. Garrido, i la inform que al Sr. Marcote li queden dotze
minuts per interactuar amb vostè.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Gràcies, Sra. Presidenta. Sr. Marcote, ara ens deia que vostè
va avisar en distintes ocasions que les mascaretes anaven a
caducar i que li varen dir que no es podien utilitzar. És clar, li
degueren dir que no es podien utilitzar perquè el que es
plantejava des de la Sots-direcció de Compres i des de la
Direcció de l'ib-salut en aquell moment era la reclamació a
fer-li a Soluciones de Gestión per mor de la diferència de
qualitat entre el que s'havia comanat o havien dit que enviarien
i la qualitat que, al final, varen tenir quan es va fer l'anàlisi per
part del Ministeri de Treball. 

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

Supongo que esto lo sabrá el que daba la instrucción, yo
solo la recibía. Es una hipótesis plausible, de hecho yo no...
desconocía hasta hace no tanto el proceso de reclamación.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Bé, vostè m’ha estat aquí parlant d’estoc de seguretat per
amunt, d’estoc de seguretat per avall, per què especulen quant
a l'estoc de seguretat?

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

Yo, ¿en qué sentido especulo? Es que no sé a que... no, lo
digo, porque me lo han preguntado el stock de seguridad, yo no
hablaba de él. ¿En qué sentido especulo con el...?

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Aquí hem parlat, aquí, s'ha parlat que aquestes mascaretes
formaven part de l'estoc de seguretat que se certificava al
ministeri, se certificava al ministeri per part de l'ib-salut, l'estoc
que tenien d’ics material, entre el qual també les mascaretes.
Vostè aquí ens especula sobre si creu que és una cosa, si és un
altra, si és una cosa..., si és una decisió de logística o no ho és,
però la realitat és que aquí se certificaven aquestes mascaretes
al ministeri.

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

No, yo no he especulado, le he dicho exactamente lo que
hacían. A mí me pedían semanalmente que rellenara un
formulario, lo rellenaba, y era el que se remitía, en teoría, al
ministerio. Yo esa información la he solicitado a la persona
que, en teoría, los remitía desde el hospital, que era la
subdirectora de Gestión del Hospital Son Espases, a ver si ella
realizaba algún tipo de modificación al respecto, y (...) con lo
cual yo no lo incluía.

¿Si había alguien a posteriori que sobre la información que
yo hubiera aportado, incluía eso? Lo desconozco. 
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LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Per tant, se certificaven en el ministeri, s'enviaven així com
s’ha dit, que se certificaven al ministeri. Vostè ha dit que
vostè...

EL SR. MARCOTE I DARRIBA: 

Yo no, yo, la información que se me remitía, que era el
Excel que remitían con un formulario tipo en base a la orden,
que era lo que se tenía que remitir, yo no lo he incluido nunca.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

És clar, aquí, en aquesta comissió han vengut els
responsables que feien les certificacions al ministeri, i ens han
dit que certificaven aquestes mascaretes al ministeri. Vostè diu
que feia un Excel. Per tant, se certificaven al ministeri.

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

A ver..., creo que aquí...

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Sra. Durán no és a vostè que li he demanat.

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

... creo que en este caso, la especulación es suya, especula que
ellos no están haciendo la acreditación posterior o lo que sea.
Yo le estoy diciendo lo que yo puedo certificar, que es lo que
hacía y lo que escribía. Y a mí, cada vez que desde la
subdirección de compras se me solicitaba cuál era el stock que
teníamos que colocar, yo ponía que el stock que estaba
disponible era cada una de esas referencias. ¿Qué
posteriormente esas cifras que yo daba las modificaran (...)
quisieran? Lo desconozco por completo.

Ahora, hasta donde yo conozco, no.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Perdó, ara a mi em queda poc temps ja. Aquestes
mascaretes, el que es va fer el mes de març del 2023, i després,
primer, enviar una carta per part del Sr. Palomino, i en el mes
de juliol del 2023, un informe proposta de resolució parcial del
contracte amb Soluciones de Gestión, reclamant la diferència,
i després la proposta de resolució parcial d'aquest contracte per
part del Sr. Ureña, vostè coneix tota aquesta circumstància?
Vostè coneix aquesta reclamació que es va fer?

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

Yo el conocimiento que tengo de todo este tema es a
posteriori, a raíz de esta comisión lo que he podido ir
recopilando información.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Vostè, com a cap de compres, com a sots-director de
compres i cap de compres de l'ib-salut, el Sr. Ureña, no li va

demanar absolutament res en relació a una reclamació que li
havien passat a signatura, que li havien passat a firma, de
2.600.000 euros reclamant unes mascaretes que, en teoria, al
seu magatzem estaven, en teoria i a la pràctica perquè les vàrem
veure ahir, estaven emmagatzemades a...

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

La reclamación, si no me equivoco, estaba llevando el tema
la Unidad de Contratación Administrativa, que era la que tiene
toda la documentación del expediente. Lo digo porque en la
subdirección de compras la Unidad de Contratación
Administrativa no depende de la subdirección de compras.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Idò ara, ara, ara, en aquest ib-salut, la sots-direcció de
compres i contractació sí que estan ben separades i no parlen
entre elles. A l’ib-salut de la passada legislatura fins ara hem
vist i aquí s'ha manifestat que, bé, pràcticament que estaven tot
el dia junts i es comunicaven totes i cada una de les gestions
que es feien. Està bé saber-ho, eh!, està saber que l’operativa en
aquest moment és d'una separació absoluta, segons vostè ens
diu, però que l’operativa en el moment de la passada legislatura
era d’una connexió absoluta també, segons ens volen fer veure
tant el Partit Popular com VOX.

Les mascaretes eren al magatzem de Marratxí, vostè és el
responsable del magatzem de Marratxí, com a sots-director de
compres, jo m'imagín que si el Sr. Ureña va veure que havia de
reclamar pràcticament 3 milions d'euros en mascaretes, li degué
demanar: aquestes mascaretes existeixen, són a qualque banda?

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

Si se refiere a si me preguntó que si las teníamos,
lógicamente, sí que le hizo esa pregunta si se ha realizado, lo
que me ha dicho antes...

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Però ha tengut coneixement previ, el que em diu que ha
tengut coneixement en relació amb aquesta...

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

No, a ver, me gustaría que no pusiera palabras en mi boca,
lo que le estoy diciendo, igual que antes, cuando le he dicho...,
no le he dicho en ningún momento que la subdirección de
compras y la unidad de contratación no se hablen, le estoy
diciendo, simplemente, que la Unidad de Contratación
Administrativa no depende de la subdirección, que es un tema
completamente distinto.

Lo segundo, me ha preguntado si el Sr. Ureña en algún
momento me ha solicitado información sobre si me consta que
esas mascarillas estén en el almacén. Sí que me lo ha pedido,
lógicamente. Y lo que le he dicho: sí están aquí. Me ha pedido
información sobre si teníamos información sobre la trazabilidad
(...)
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LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Quan, Sr. Marcote?

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

Pues, mire, ahora mismo, me tendría que...

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

L’agost? El juliol?

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

Bueno, en agosto seguro que no, porque yo todavía no
estaba...

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Al setembre? A l’octubre, novembre, desembre, gener,
febrer, març...? Feia fred, feia calor?

 EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

Mire, mi nombramiento fue el 16 de octubre. Doy por
sentado que mi predecesor ha informado sobre todas las cosas
que tiene que informar al director general... ¿No se oye?

(Remor de veus)

Sí, continúo, perdón. Es que ahora he perdido el hilo.

LA SRA. PRESIDENTA:

Sr. Marcote, puede continuar, por favor.

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

He perdido un poco el hilo. A ver...

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Li demanava quan...

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

... sobre cuándo. Pues, mire, no le sé decir, exactamente, debió
ser entre octubre y hoy, le puedo afinar más, posiblemente le
puedo afinar a lo mejor más información sobre (...) Es que yo
no recuerdo una conversación de hace meses, exactamente,
para ubicarme, no tengo capacidad, lo siento.

 LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Fins ara els que han comparegut han recordat el que va
passar fa quatre anys, perquè vegi.

Els representants de Soluciones de Gestión varen venir al
magatzem a veure les mascaretes, qui els va acompanyar? Li
varen comunicar que venien els representants de Soluciones de
Gestión?

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

Sí, hubo una comunicación vía e-mail de la jefe de
contratación del servicio de salud en la que indicaban que,
dentro del ámbito del expediente que se encontraba, que había
dos representantes de la empresa que se desplazarían al
almacén para hacer una inspección visual de las mascarillas. El
día que ellos realizaron la visita, creo recordar de memoria que
el 25 de octubre, yo no pude estar físicamente, estaba una
persona que asumía en ese momento la función de responsable
del almacén, que se le transmitió que se presentarían dos
personas representantes de esa empresa, que les tenía que
permitir la visualización, la comprobación visual del material
que existía y nada más. Y así se produjo.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Per què a partir d'aquell dia, que es va fer la visita i una
setmana després es varen presentar les al·legacions, l’ib-salut
no ha tornat a fer absolutament res en aquest procediment fins
a dia 21 de març?

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

No sé la respuesta a esto, no es mi ámbito.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Qui ha deixat caducar l’expedient de reclamació?

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

Hasta donde yo sé, no ha caducado.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Qui ha pressionat o vostè sap qui ha pressionat el Govern de
les Illes Balears perquè aquesta reclamació caducàs? Va rebre
vostè pressions, va rebre comunicacions per part de
responsables de Soluciones de Gestión? El varen cridar? 

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

No, de hecho realizo una declaración al respecto, en la cual
aclaro que en ningún momento he tenido ningún contacto con
ningún representante de la empresa y, de hecho, no he tenido
ningún tipo ni de instrucción, muchísimo menos de presión
respecto a este tema. En ningún momento. 

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Molt bé, moltíssimes gràcies. Jo sí que no, com han fet
altres compareixents, sí que li don oportunitat que pugui dir
qualsevol cosa per tancar. Gràcies. 

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

Gracias. No, simplemente espero haber podido aportar algo
de luz al respecto. 
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LA SRA. PRESIDENTA;

Gracias. Pel Grup Parlamentari VOX, té la paraula la Sra.
de las Heras. Le comunicó que al Sr. Marcote le quedan
catorce minutos para interactuar con usted.

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

Muchas gracias, Sra. Presidente. Después de recibir este
pedido, es decir, después del 27 de abril de 2020, ¿se
suministraron alguna vez a la población, consejos, bomberos,
algún tipo de mascarilla? 

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

A ver, sí, mascarillas y algún otro tipo de artículo sí que se
llegó a servir, por ejemplo, a puertos aeropuertos, a residencias,
incluso a alguna empresa pública, creo recordar, se registran ...,
normalmente venía una instrucción desde el Servicio de Salud,
normalmente desde la subdirección en la que nos indicaba
pasarán a buscar este material, las cantidades y el tipo de
material, y nosotros se lo entregábamos. Sí.

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

¿Y qué tipo de mascarilla se repartía, FFP2 o KN95, o sea,
EPI o quirúrgicas?

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

Dependiendo ..., ambos tipos hemos repartido, pero
dependiendo de para quién iba destinado, pero ...

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

La pregunta es: ¿a la población civil se repartían EPI o
mascarillas quirúrgicas? 

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

A población civil, a mí no em consta repartir directamente,
repartimos a alguna entidad.

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

¿No repartían para población civil, es decir para uso
domiciliario no repartieron nunca?  

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

No me consta.

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

No hay más preguntas. Muchas gracias. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gracias, Sra. de las Heras. Pel Grup Parlamentari MÉS per
Mallorca, té la paraula el Sr. Apesteguia, i li coment que el Sr.
Marcote té vuit minuts per interactuar amb vostè.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Supòs que em sobraran, però tenc unes quantes preguntes
que m'han sorgit arran de les intervencions, precisament, dels
meus companys. De fet, moltes d'elles han solucionat alguns
dels dubtes que tenia, però alguns d'altres se m'ham propiciat.

Vostè ha dit que sí que s'havien subministrar mascaretes a
entitats, entenc que a entitats civils, no, més enllà de les
administracions, ...ho dic arran de la tercera ...

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

Per entitats em referia, per exemple, a consells, residències,
crec recordar qualque empresa pública, principalment. En
qualque moment també era per a qualque força de seguretat,
m’ha sonat així a un moment donat. I hi va haver també una
qüestió que era per a la Cooperativa d'Apotecaris, de
mascaretes quirúrgiques, que al principi de tot hi havia falta de
disponibilitat, i hi va haver un subministrament específic d'una
quantitat grossa. 

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Simplement per completar allò que li demanava, és a dir, si
s'havia subministrat a personal no sanitari per part d'ib-salut. Jo
entenia que sí, vull dir que jo pensava que així havia estat,
simplement era per corroborar-ho, i saber ..., en qualsevol cas,
la Sra. De las Heras li ha dit que aquestes no es varen
subministrar, es varen subministrar unes altres, entenc, pel que
fa a mascaretes, eh? entenc que vostès ...

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

A veure, pot ser que aquelles empreses en el moment que el
rebin el destinin a personal sanitari o no sanitari, vull dir, tal
vegada el material que subministrava a una residència,
prioritàriament se suposa que aquell material era utilitzat pels
professionals sanitaris, però supòs que si tenien un personal
administratiu que estava en contacte, possiblement també li
proporcionarien els EPI corresponents. 

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Si que ..., en qualsevol cas, metges a ports o infermers n'hi
hauria més aviat pos. És per corroborar també el que ens han
dit altres altres ..., si n'hi havia, però, en qualsevol cas, pel que
ens han dit altres compareixents, se subministraven no només
exclusivament a personal sanitari, no ..., crec que és important
saber si hi va haver, si aquestes es guardaven com estocatge i
n’hi havia d’altres que es destinaven a l’ús domiciliari que, pel
que han dit els altres compareixents diferents a vostè,
l’equiparaven a tot el que no era sanitari. Jo he entès això de les
compareixences que hem tengut en aquest parlament.

Més enllà d'això, sí que ..., bé, era el dubte que volia aclarir.
Sí que volia fer-li una reflexió, també arran d’una reflexió que
he fet avui a la presidenta Armengol, perquè crec que és
important també fer-li com a part de l'administració que vostè
és, amb un càrrec de responsabilitat que ara mateix té, sí que ...
a la presidenta Armengol, sinó hàbits, compareixença que ha
fet avui matí, li he dit que si haguessin aconseguit la informació

 



402 Investigació d'irregularitats en contractes amb Soluciones de Gestión y Apoyo a Empresas SL/Núm. 24/31 maig 2024 

de qui va fer aquella primera telefonada a ib-salut, ens
haguéssim estalviat mesos d'especulació. També li he de dir a
vostè que si des del primer moment en què es va començar a
elucubrar si les mascaretes s'havien distribuït o no, l’ib-salut
hagués aclarit que no havia estat així, ens haguéssim evitat
mesos d’elucubració i haguéssim pogut fer de forma més
efectiva la nostra feina. I, per tant, com faig uns retrets a uns
em veig en l'obligació també de fer-los a tots els compareixents
que crec que haurien d'haver estat una mica més diligents a
l'hora de resoldre els dubtes que sortien a l’àmbit públic, que
també és una responsabilitat que tenim totes aquelles persones
que servim a les institucions i a l’administració.

Més enllà d’això no tenc més preguntes, així que moltes
gràcies, Sr. Marcote.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Apesteguia. Pel Grup Parlamentari Popular, té
la paraula el Sr. Mateo. Le comento que al Sr. Marcote le
quedan diecisiete minutos para interactuar con usted.

EL SR. MATEO I HERNÁNDEZ:

Gracias, Sra. Presidenta. Seré breve, seguro que no
agotaremos el tiempo.

Una pregunta muy clara: ¿cuándo recibió usted la orden de
inmovilizar esas mascarillas?

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

Desde el momento en que se me comunica que vamos a
recibir la mercancía, antes de recibirla ya se sabía que tenía que
estar bloqueada.

EL SR. MATEO I HERNÁNDEZ: 

O sea, antes de recibir la mercancía, ya le dicen que la
inmovilice.

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

Sí, sí, sí. 

EL SR. MATEO I HERNÁNDEZ: 

No, lo digo porque antes precisamente me llama la
atención, o sea, llama la atención, nos encontramos que se
inmoviliza un material, nos encontramos que, como lo ha
afirmado de forma expresa, ese material no puede formar parte
del stock de seguridad, bueno, no ha formado parte nunca de
ningún stock de seguridad, se ha inmovilizado; la portavoz del
Partido Socialista ha sugerido “hombre, inmovilizada, es que
seguramente íbamos a reclamar por la diferencia de calidad”,
pero se inmovilizan incluso antes de que lleguen. ¿Eso nos
quiere decir que incluso antes de que lleguen ya tienen la
sensación de que han dado gato por liebre, de que las
mascarillas no son lo que pretenden ser y por eso se
inmovilizan? 

Luego también me pregunto, ¿se ha pretendido además que
..., es que claro, ahora resulta que sí estaba bien reclamar, pero
hace no sé cuántas comparecencias serán KN que servían y que
eran buenas, mi pregunta es, ¿usted dio las mascarillas para que
se realizara la prueba para el Centro Nacional de Medios de
Protección?

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

Sí, sí, jo envié las muestras.

EL SR. MATEO I HERNÁNDEZ:

¿Cómo se realiza el proceso? ¿Cómo fue la operativa?

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

La operativa es cada vez que había algún material que
tenemos que remitir al centre Nacional o a AITEX, que era otro
de los organismos notificadores que podían realizar los análisis,
desde la subdirección de Compras y Logística indicaban el
número de muestras y de qué modelo en concreto se tenían que
remitir. A mí pues el personal de las diferentes ubicaciones en
las que se encontraba el material me hacía llegar el material o
lo recogía yo personalmente, porque (...) Hacía el circuito
directamente también entre todas las posibles naves que
teníamos, y pasaba a recogerlo un mensajero en lo que eran las
dependencias del Hospital Son Espases, porque era el lugar en
el que teníamos el horario abierto desde las 6 de la mañana
hasta las 11 de la noche prácticamente, y estábamos sábados y
domingos y era el único lugar en el que siempre había gente
para poder recogerlo. 

EL SR. MATEO I HERNÁNDEZ:

Y a la vista de los resultados, usted recibiría supongo luego
también de vuelta o tenía constancia de ello, ¿a la vista de los
resultados del Centro Nacional de Medios de Protección
cambió en algo la consideración, el trato o el destino de las
mascarillas? 

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

Bueno, a mí no me llegaban los resultados. Los resultados
llegaban directamente a la subdirección, que era la que los
había solicitado, pero es cierto que el subdirector nos transmitía
al jefe de servicio y a mí todos los informes que se habían
generado para que los tuviéramos en cuenta, por si había alguna
referencia y que tuviéramos que bloquear. En ese sentido lo
único que se transmitía era, pues una lástima que no hubieran
cumplido como se preveía y que se dejara tal cual. 

EL SR. MATEO I HERNÁNDEZ:

¿O sea que permanecieron inmovilizadas?

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

Sí, sí, sí, no hubo ninguna otra especificación. 
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EL SR. MATEO I HERNÁNDEZ:

Y a todo también me ha asaltado una duda que me ja
planteado el anterior compareciente, y es que bien se realizaron
pruebas para ver si servían como FFP2 y da por sentado que,
naturalmente, pues entonces eran KN95 y que cumplían c on
esas funciones. Yo le pregunto, ¿del mismo modo de que usted
entregó unas mascarillas al Centro Nacional y que se realizaron
las pruebas para ver si eran FFP2, realizó lo propio con otro
grupo de mascarillas seleccionadas para ver si cumplían como
KN95?

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

Sí, sí, se remitieron bastantes más muestras de otros
pedidos, en algunos casos el informe era favorable y se
repartía, y en otros casos era desfavorable y simplemente se
apartaban y se eliminaban del stock disponible.

EL SR. MATEO I HERNÁNDEZ:

No, pero me refiero a esas mascarillas. Una vez quedó claro
que no eran FFP2 ...

EL SR. MARCOTE I DARRIBA:

No, no hubo ninguna instrucción al respecto, simplemente
llegó el informe, lástima que no cumplen, que fue un poco lo
que constaba en el mail comunicándolo y, bueno, pues, que
permanezcan ahí, y permanecieron ahí.

EL SR. MATEO I HERNÁNDEZ:

Y de nuevo la duda, volvemos a repetir, no sabemos, por
una parte s parece que cumplían como cómo KN95 o si, por
otra parte, pues parecía que no cumplían o no se ajustaban, y
vamos a reclamar o iban a reclamar que, en definitiva, tampoco
llegaron jamás a reclamar. Bien. 

En definitiva, simplemente quería agradecerle su presencia
aquí, Sr. Marcote, y decir que, claramente, de lo que hemos
podido derivar de las preguntas que le hemos realizado, ¿ha
quedado claro que solo estas mascarillas tenían un código
diferenciado de los millones de mascarillas que se adquirieron?
¿Es esto correcto? 

EL SR. MARCOTE I DARRIBA: 

Sí, es correcto.

EL SR. MATEO I HERNÁNDEZ:

Que hablan de stock de seguridad y, sin embargo, estaban
inmovilizadas, incluso antes de aterrizar, ... 

EL SR. MARCOTE I DARRIBA: 

Sí, estaban con instrucción de no ponerlas en circulación.

EL SR. MATEO I HERNÁNDEZ:

Y ha quedado claro también que nunca se contemplaron
como stock de seguridad y que nunca se pasaron esos datos al
ministerio. Se avisó de que iban a caducar, y no se hizo nada,
¿por qué?, no se usaron a sabiendas de que estaban a punto de
caducar. ¿Por qué? Seguimos con muchas preguntas, muy
pocas respuestas, y todavía se plantean la existencia de esta
comisión. 

Muchísimas gracias, Sra. Presidenta. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Muchas gracias. Per acabar, vull agrair al Sr. Marcote
Darriba la seva compareixença.

I no havent-hi més assumptes a tractar s'aixeca la sessió.
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